Metody algebry liniowej. Lista 4. Przeksztalcenia liniowe

1.

10.

11.

Sprawdzié, ktore z danych przeksztalcen sa liniowe:

a) L:R* 5 R? [z,y] = [z —y,2+yl; b) L:R? =R [z,y] = [|z],y];
c) L:R? 5 R?, [z,y] — [ry,z —y]; d) symetria wzgledem prostej y = —x w R?;

e) symetria wzgledem prostej z = 1 w R?;

f) obrotu wokot poczatku ukladu wspoétrzednych o kat § w R2:

g) L:R—R3 t[t,—t,t}]; h) L:R —R3 tws [t,—2t,3t];

i) L:R?2 RS [yl [z+y,2+2,y—2z]; j)L:R2=R3 [z,y]— [r—vy, 2z +y,y— 22];
k) L:R3 = R?, [2,y,2] — [z + 2y — 22, —22 — 4y + 42];

) L:R3 = RS [1,y,2] = [x+y+222+3y+ 220 +y+ 32].

. Wypisaé¢ macierze przeksztatcen liniowych z zad.1 (w bazach kanonicznych).

. Wyznaczy¢ jadra i obrazy przeksztalcen liniowych z zad.1 oraz przeksztatceri liniowych o danych macierzach

w bazach kanonicznych (czyli bazy ich przestrzeni zerowych i przestrzeni kolumn):
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. Dowolna permutacja wektoréw bazy kanonicznej przestrzeni R™ determinuje automorfizm liniowy tej prze-

strzeni. Wyznaczy¢ macierze takich automorfizmoéow dla permutaciji o = (1,2,3) i 7 = (1,4)(2, 3) wektorow
bazowych przestrzeni R*. Jaki jest zwiazek otrzymanych macierzy z macierzami permutacji P, i P;.

5 =2 -1
. Sprawdzi¢, ktore z danych wektoréw sg wektorami wlasnymi macierzy A= | —2 2 2
4 -2 0

a)u—[1,2,1)7, v=[1,2,07, w=[1,1,1]7, z=[1,1,2]T.

. Ktore z liczb 1,2, 3,4,5 s3 wartosciami wtasnymi macierzy A z zad. 57

. Wyznaczy¢ wartosci whasne, wektory wlasne i podprzestrzenie niezmiennicze podanych endomorfizmoéw.

Tam, gdzie jest baza wektor6w wlasnych podaé¢ macierz endomorfizmu w tej bazie:
a) L:R? = R? [r,y] = [-32 — 129,22+ Ty]; b) L:R? = R? [z,9y] = [22 — y, 42 + y];
c) L:R? 5 R?; [z,y] — 22 +4y,2y]; d) L:R?> = R3 [2,9,2] — [z,20 —y, —x +y + 22].

. Wyznaczy¢ wartodci i wektory wlasne oraz podprzestrzenie niezmiennicze danych macierzy:
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. Wyznaczy¢ macierze przejécia z baz kanonicznych do danych baz oraz okresli¢ wspoétrzedne danych wekto-

réw v w tych bazach:
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c) B= { 0|, , 1 3 }, v=1|5
0 1 6
Wyznaczy¢ macierze przeksztalcen w zadanych bazach majac dane ich macierze w bazach kanonicznych:
3 -1 -1
a) B= {127,257}, A= | . 2| b) B={10.0][L1L07, L1}, A= |2 0 -1 |;
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¢) B={]2,17,[3,1]7}, A= [ 05 ]; d) B ={[0,0,1]",[1,0,0]7,[0,1,07}, A= | 7 5 3
6 1 8
Wyznaczy¢ roktady A = PAP~! macierzy przeksztalceri z zadari 7 a) i 8 a) oraz macierzy:
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